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平成２８年度第１回尾張旭市公民館運営審議会会議録 

 

１ 開催日時  

平成２８年７月２１日（木） 

  開会 午前１０時００分 

  閉会 午前１１時２５分 

２ 開催場所 

  中央公民館 ３階 ３０４会議室 

３ 出席委員 

  中道由美、長谷川裕子、浅見直樹、村瀬美根代、久野博行、宮嵜己秋、

深澤康次郎、山田清美、梅津三男、後藤勝子、宮崎淳次郎 

  １１名 

４ 欠席委員 ２名（うち１名は、委嘱手続き中により不在） 

５ 傍聴者数 ０名 

６ 出席した事務局職員 

  生涯学習課長兼公民館長 阿部智晶、生涯学習課長補佐兼公民館係長 

佐藤悦生、主事 中村拓哉、主事 前波恵美 

７ 協議事項 

  ⑴ 平成２７年度公民館事業実施結果について 

    ⑵ 平成２８年度公民館事業実施計画について 

  ⑶ その他 

８ 会議の要旨 

  

委員長    お忙しい中、お集まりいただきましてありがとうございま

す。  

       時間になりましたので、ただいまから尾張旭市公民館運営

審議会を始めさせていただきます。  

本日、審議会委員１３名のうち、出席委員は１１名です。な

お、松本委員からは都合により欠席されるとの連絡がありま

した。また文化協会選出委員におかれましては、辞任に伴い

まして、現在委嘱の手続き中ですので、よろしくお願いいた

します。  

過半数の委員にご出席いただけましたので、これより平成

２８年度第１回尾張旭市公民館運営審議会を開会いたしま

す。  
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なお、当会議は公開で行いますので、傍聴席を設けており

ます。会議録を作成し、市ホームページ等で公表をするため

録音させていただきますので、よろしくお願いします。  

      また、松尾崇委員が辞職されたことに伴い、浅見直樹様が

後任の委員となられましたのでご報告いたします。  

       会議を始める前に、公民館長から挨拶をいただきたいと思

います。 

 

公民館長   （挨拶） 

       

委員長    ありがとうございました。それでは次第に従い、会議を進

めたいと思います。平成２７年度公民館事業結果について、

事務局から説明をお願いします。 

 

課長補佐  （各講座、自主活動団体、施設整備について平成 27 年度実

績を資料に基づき説明） 

               

委員長    ただいまの事務局からの説明について、御質問等がありま

したらお願いします。 

 

委員長    中央公民館の女子トイレの便器の改修がありましたが、洗

浄便座に切り替えですか。 

 

中村主事   洗浄便座にではなく、和式便器の漏水の改修です。 

 

中道委員   和式から洋式に切り替える検討はされたのですか。 

 

中村主事   和式トイレの要望もありますので、すべて洋式にするので

はなくバランスよく配置したいと考えています。 

 

委員長    今の子供たちは和式便所を知らないのではないでしょう

か。 

 

副委員長   高齢で膝が悪い方などは洋式トイレを好まれます。和式も
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必要なのは理解できますが、洋式トイレが主になるようにバ

ランス考え修繕を考えていただきたいです。 

 

課長補佐   スペースの問題もあり、全て洋式に切替えることは難しい

ですが、御意見を参考にバランスよく配置できるよう考えて

まいります。 

 

後藤委員   和式トイレは筋トレ効果もあり、和式を残しながら改修す

ることで良いと思います。 

 

委員長    筋力が衰えると、洋式に頼りがちになるのはわかりますね。 

 

後藤委員   展示ロビーの改修は良いですね。入口のすぐ横にあり作品

が見やすいので、良い作品がより良く見えるようになりまし

た。 

 

宮崎委員   かつては部屋の照明が切れているなどしていましたが、全

体的に以前よりメンテナンスが行き届いていると感じます。 

 

公民館長   節電の関係で電球を間引いたりしていた時期がありまし

たが、ＬＥＤなど消費電力の少ないものを使用するなどして

対応しています。 

 

後藤委員   空調も部屋ごとに対応きるようになったことは良いです

ね。この審議会の意見が反映され、予算計上されて必要な改

修等で執行されるという、良い方向に進んでいると思います。 

 

委員長    公民館の空調は集中管理できますか。ロビーは空調が効か

ずに暑いので、ロビーも含めて全館空調はできないのでしょ

うか。 

 

中村主事   渋川公民館は集中管理ができますが、それ以外の地区公民

館は部屋のみ個別空調のため、ロビーには入りません。 

 

中道委員   先日、１０１会議室のＡ、Ｂの両方をパーテーションで仕
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切ったままで使用したのですが、パーテーションには扉がつ

いているのに使えなかったのですが。 

 

中村主事   扉の使用は可能ですが、パーテーションを組み立てる際、

一手間必要になります。正確に組み立てしないと扉が開いた

ままになるなどしてしまうため、扉を開けないような運用を

しています。 

 

副委員長   パーテーションのある部屋を使用するときは、パーテーシ

ョンを閉めて利用するのか、空けて一体で利用するのか確認

してもらい、パーテーションの移動は受付職員が対応する旨

を声かけしていただくとよいのではないでしょうか。 

 

宮崎委員   部屋を一体で使用するか、分けて使用するかを受付の方で

確認していただくことはよいと思います。 

 

公民館長   改修したロビーや会議室をＡ・Ｂに仕切る方法での貸し出

しを４月から始めましたが、いろいろな利用方法が想定されま

すので、うまく運用できるようにしていきたいと考えています。 

 

浅見委員   公民館の災害時の運用、利活用はどうなりますか。 

 

課長補佐   暴風警報発令時などで、市の災害対策本部から避難所開設

の指示が出た場合には、公民館が地域避難所になります。 

 

浅見委員  公民館では、トイレのことも考えると避難所としては小さい

のではないでしょうか。 

 

公民館長   以前、避難所は小学校の体育館でしたが、幸いにも本市で

は大きな被害というものが少なく、避難所を開設しても少人数

の避難者に留まる場合がほとんどでした。そこで、数年前から

風水害の場合の避難所を体育館から公民館に変更しています。

地震災害の場合は、小中学校の体育館が避難所になります。 

 

中道委員  小学校での説明では、一時避難所は公民館で、公民館に収容
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できない場合に体育館が避難所になると聞いていますが。 

 

 

公民館長   基本的には、地震災害の場合の避難所は体育館、風水害時

は公民館ですが、公民館で対応できなくなるような人数の場

合には、体育館も利用することになります。 

 

委員長    災害が起きて公民館に避難所が開設されたら、私たち委員

も避難所に出向くことになりますか。 

 

公民館長   災害時は市の職員で対応しますので、審議会の委員さんに

来ていただくことはありません。 

 

委員長    質問が無ければ、次の協議事項、イの「平成２７年度公民

館事業実施計画について」に移りたいと思います。 

事務局から説明をお願いします。 

 

課長補佐  （各講座、自主活動団体、施設整備について平成 28 年度の

計画を資料に基づき説明） 

   

委員長    ただいまの事務局からの説明について、御質問等がありま

したらお願いします。 

 

深澤委員   市主催講座の会場は、市が先行して押さえているのですか。 

 

課長補佐   市民塾や公民館講座は、会議室等の利用状況を確認し、で

きる範囲で利用団体に配慮しながら、空いている部屋で実施

しています。  

 

深澤委員   一般の利用者は、市が先行して押さえた部屋以外の空いて

いるところを抽選で予約していることですか。 

 

課長補佐   そうです。 

 

深澤委員   生涯学習課以外で市役所の講座は、この資料とは別ですか。 
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課長補佐   この資料は公民館主催の講座を掲載しています。市役所の

各部署が実施している講座は載っておりません。 

 

深澤委員   それらの講座もすべて含め、先行して部屋を押さえるとい

うことであれば、一般利用者はそれ以外の部屋を抽選申込み

して使用するということですね。 

 

課長補佐   そうです。事業を計画的に進めるために、講座開催などの

場合は先行して押さえています。 

 

深澤委員   市民に必要な講座ということだとは思うが、先行して部屋

を押さえることはどうなのでしょうか。 

   

課長補佐   公民館の役割として、市民向けの講座を開催し生涯学習の

機会を提供することと、各団体が自主的に活動する場を提供

するという二つの側面があります。また、市が実施する講座

も、ボランティアの育成など公益性の高いものもあります。 

       連続講座で毎回のように場所が変わっていては、受講者の

負担にもなりますので、同室を使うことが多くなります。 

       市民塾などは、講座の開催と団体の利用をバランスよく考

えて、担当職員ができるだけ利用状況を調べ、団体に迷惑が

掛からないよう配慮しています。        

 

後藤委員   市民塾が開設されるときに、利用場所の件がこの審議会で

も議論になりました。２０年、３０年と永きにわたって活動

している団体に支障が出るのではないか心配されましたが、

今、事務局から説明があったとおり、各団体へ配慮して対応

されていると理解しています。 

 

課長補佐   団体に配慮しながら、バランスを考えて講座を開催してい

ます。 

 

後藤委員   パーテーションを設置して、小さくても部屋数を確保する

など、利用者に配慮していると理解しています。 
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深澤委員   講座を開催するにあたって、真にこの部屋でいいのかどう

かということは検討されているのか。 

 

課長補佐   各課が講座を開催するに当たり、公民館側から部屋を指定

することはありません。担当課から相談があればアドバイス

などはします。 

 

深澤委員   今まで、アドバイスをしたことはありましたか。 

 

課長補佐   着任はこの４月からですが、１件アドバイスしました。 

 

深澤委員   私の所属している「パソコン同好会」は、インターネット

環境が無いと活動できません。ＬＡＮが使える部屋が市の講

座で利用できなくなり困りました。先行予約される担当課が

本当にその部屋でないと困るのであれば仕方ないですが、権

利があるとはいえ、示しの付かない先行予約はどうかと思い

ます。どこかがチェックしアドバイスしないと、とんでもな

いことになると思いますが、そのあたりはどうですか。  

 

課長補佐   公益性の高い講座を優先するのか、活動している団体を優

先するのかは難しい判断です。 

       ケースバイケースかとは思いますが、相談があれば他の部

屋の利用についてアドバイスをしていくことになろうかと

思います。また、利用希望のある部署には、事前に相談する

よう依頼するのも一つの方法かと思います。    

 

深澤委員   是非、そうしていただきたいです。 

 

公民館長    先日も要望をいただいており、委員のお気持ちは理解で

きます。しかし、各課が講座などで部屋を先行予約してい

るもの全てをチェックするには無理があります。ただ、予

備や、さらにその予備の部屋取りなど、適切ではないもの

には注意をしていきたいと考えています。無線ＬＡＮの利

用できる環境整備につきましては、２部屋同時に使用でき
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るように改善しましたので、ご理解いただきたいと思いま

す。 

 

宮崎委員   部屋の定員は、どのように決めていますか。 

       ダンスのできる部屋を、それほど多くない人数で利用した

にも関わらす、受付の職員に定員オーバーと言われたことが

腑に落ちないのですが。 

 

中村主事   部屋の定員は、基本的に座席数で決ることになっています。

軽運動室である２０５室、２０６室の定員はありませんし、

受付の職員に利用人数まで管理する指示はしておりません。 

 

浅見委員   工事計画の中で渋川公民館の工事の説明がありましたが、

何年かに１回実施するというような基準があるのですか。 

 

中村主事   市で公共施設の修繕工事計画を策定しており、それに従っ

て実施しています。 

 

浅見委員   修繕工事の間隔はどのくらいか。 

 

中村主事   概ね６年～１０年の間が一般的です。 

 

後藤委員   公民館作品展等開催事業に中央公民館のオープン展も紹

介されていますが、参加した生涯学習課の関係団体とは、長

寿学園とかＰＴＡ連絡協議会のことですか。 

 

公民館長   中央公民館展示ロビーのオープン展では、長寿学園の絵手

紙クラブの作品や地区公民館の紹介パネル、スカイワードあ

さひの天体観測室で活動しているボランティアグループ、星

の会の天体写真などを展示しました。また、小学生の描いた

家庭の日の絵も展示しました。 

 

宮嵜委員   公民館だよりは、どのくらい発行していますか。公民館の

作品展の実績をみると、出展数に比べ、来館者が少なかった

り逆に多かったりするようですが。 
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課長補佐   作品出展数と来館者数の関係は、必ずしも比例しないよう

です。出展物の点数は、出展される作品の大きさなど、その

時々でかなり変動するものです。 

 

中村主事   公民館だよりは、中央公民館のものは、委員の皆さんへの

配布をはじめ、中央公民館の掲示板に掲出したりホームぺー

ジに掲載したりしています。地区公民館では利用者協議会が

作成したものを地域の自治会などに回覧しています。 

 

深澤委員   市民塾では応募が１０名以下の講座は開催しないという

ことですが、ＰＲは十分にされていますか。ただ単に集まら

なければ開催しないということなのでしょうか。 

 

公民館長   市民塾は、教えたい市民と教わりたい市民のかたをマッチ

ングして講座を開催する事業です。講座の募集案内チラシを

全戸配布してＰＲもしていますし、開催基準の１０名に達し

ない場合は、追加募集も行っています。 

平成２３年度に始めたころは、２０講座ぐらいだったもの

が、現在は７０講座ほど開設希望があります。さまざまな内

容のものがある中、質を担保も大切であり、講座の様子を見

学したりアンケートを取ったりしています。 

追加募集や、相当数の講座実施に伴う事務が煩雑になるな

どの課題があるため、今後の方法を検討しながら進めたいと

考えています。 

 

宮崎委員   私も講師として応募していますが、雀の学校ではなくメダ

カの学校という感じでやっています。ある時は生徒、ある時

は教える側で、夜の開催の今回は若者が参加してくれていま

す。 

 

村瀬委員   市民会館が３月に閉鎖になりましたが、各団体の活動場所

がスムーズに移行しているように感じます。公民館も苦労し

て部屋を改修されたと思いますが、利用者にとっては大変良

かったと思います。 
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中道委員   南玄関の５時の閉鎖時間を延長していただけるとありが

たいのですが。 

 

中村主事   ５時以降は、職員が帰宅して受付のシルバー人材センター

職員のみとなるため、セキュリティ関係もあり施錠していま

す。 

 

委員長   （３）その他に移ります。事務局説明をお願いします。 

 

課長補佐  （資料により、公民館主事の交替の説明） 

 

委員長    以上ですべての協議事項が終了しました。協議事項につい

ては承認することとしてよろしいでしょうか。 

 

各委員    （異議なし） 

 

委員長    それでは、これで本日の公民館運営審議会を終了いたしま

す。ありがとうございました。  

 

（終了後、改修された中央公民館内を見学）  


